

论图书采购协调

——关于建立辽宁地区外文复本图书采购协作网刍议

朱育培

(辽宁省图书馆)

《全国图书协调方案》公布二十三周年了，回顾这段历史，认真总结经验教训，对进一步贯彻《方案》的精神，促进图书馆网的建设，有着极其重要的意义。

一、历史的经验值得注意

馆际藏书协调，在现代图书馆活动中占有重要的地位。远在五十年代初期，国际图书馆界不仅就协调思想和原则进行探索，而且在实践中取得了可喜的成就。随着科学技术的飞跃发展，最近三十年来出现的科技成果，超越了人类历史两千年的总和。作为记录与传递人类文化知识的图书，得到了“爆炸性”的发展。科学技术日趋专门化，各学科的不断发展和深化，学科间的互相渗透，导致文献的交叉重复严重。世界各国为了获取情报，不得不大量引进国外书刊资料。但是，如此繁杂的出版物，任何一个国家或某一地区的图书馆或情报单位，都不可能全面搜集，只能根据本国、本地区的政治、经济、科学、文化教育事业的需要，有选择、有重点地充实馆藏。尽管如此，依然同时存在两个不可克服的矛盾：①重要文献的大量缺藏，无法满足读者的需要；②在有限的藏书中，馆与馆之间、系统与系统之间、地区与地区之间互相重复，造成资金、人力、空间的浪费。因此变“馆藏”为社会、为地区、为国家、为国际所共用的思想愈来愈被人们所接受。分工协调、各有侧重地建立藏书协作网的协调活动，不仅在地区范围

内、国家内部进行，而且已超越国界，开展国际协调，如北欧四国：挪威、瑞典、芬兰、丹麦的图书馆在采购北欧以外书刊的协作活动（称为《斯堪的亚计划》Scandia plan）就是国际藏书协调的一个范例。它从1956年筹备到1973年正式成立北欧学术图书馆协作委员会，曾经历了17年的时间，克服了种种困难，终于使计划得到落实。

在我国，一九五七年国务院公布的《全国图书协调方案》中也早已明确规定：为了改进为科学研究服务的图书条件，应在国务院科学规划委员会（国家科委）下设图书小组，负责为科学研究服务的图书馆的全面规划，统筹安排等工作。其中包括藏书协调、编制联合目录、开展馆际互借在内的一系列协调活动。根据《方案》成立的各地区中心图书馆委员会（或协作委员会），都相继开展了地区性的书刊采购协调活动，尤以外文期刊的采购协调成绩显著。如西安地区有三十多个单位参加的外文期刊采购协调，逐渐降低了外刊的复本率；1961年下降了12.7%，1962年又下降5%，1963年下降了3%，1964年基本上消除了重购现象。四川省则采取先在专业系统内协调，然后提交中心图书馆委员会综合平衡的办法，订购外刊复本率由1960年的37%，到1962年则下降到5%。天津、武汉、上海等均对本地区的藏书布局进行了合理的调整。为减少复本、增加品种、节约外汇和合理使用图书资源做出了贡献。

我省自一九五八年成立辽宁地区中心图

书馆委员会后，立即抓了外刊采购协调工作。并根据我省的情况，明确沈阳、旅大地区为全省的两大藏书中心。对专业图书馆的藏书建设则按专业分工，既考虑当前的需要，又预见将来的发展的原则，分别建立各系统的藏书中心。如医学专业的藏书中心是中国医科大学图书馆、农林专业的藏书中心是沈阳农学院图书馆等。同时还就省图书馆与省情报所的收藏范围进行了合理的分工。省情报所全面收藏四大报告、各国专利、产品样本、说明书的原则至今未变。为建立辽宁地区外文书刊采购协作网打下了良好的基础，积累了丰富的经验。

但是，自六十年代后半期起，正需大力开展协调活动，却遭到林彪、“四人帮”极左思潮的冲击，领导协调活动的中心图书馆委员会解体了。不但中止了协调活动，而且自此以后的十多年，视外文书刊为瘟疫，不敢买也不准过问。少数几个基础较好的藏书单位，虽曾为恢复外刊的采购协调奔走呼号，但响应者寥寥，唯长叹奈何而已。

粉碎“四人帮”以后，向四个现代化进军的号角震撼祖国大地，科学春天的到来，图书馆苏醒了，被迫中断十多年的外文原版书刊采购工作又恢复了。据外文书店统计，全省订购外文原版书刊的单位约270户左右，其中重点户84个。1978年共使用外汇合人民币641,425元，其中重点户597,930元。1979年1月至8月上升为1,591,410元。增加2.6倍。在两年的总经费中，重点户占78.3%，一般户占8.2%。书展订户占13.5%。全省订购外文原版图书经费名列全国第三位（仅次于北京、上海）。建国三十年来最高历史纪录。为全省补充十多年来缺藏原版图书，做出了一定成绩。

但是，藏书协调活动至今仍未恢复，全省藏书缺乏全局观点，各馆自藏自用的“单干户”思想相当严重，以致全省原版图书复本率平均高达2.1册，个别单位甚至多达五、

六册之多。笔者曾查阅了省外文书店近三年（1977—1979年8月）的图书发行记录（俄文书除外）。据不完全统计，全省共引进外文原版书三万九千一百余册，合人民币一百八十二万余元。如能将复本率下降到1.5册左右，亦能增加九千八百个品种。单干的结果，则造成浪费国家外汇不少、而地区藏书品种不多的不合理现象。这一事实不能不引起我们的注意。

二、对当前我省外文原版图书分布状况的分析

图书采购协调的另一个重要任务，就是要使藏书能够合理布局。现就各地区、各系统的藏书情况和日文书在藏书中的地位，以及省馆原版图书的地位，作简要的分析。

（一）地区藏书分布情况

由于历史的原因和自然环境的特点，沈阳、旅大两地区的文化、科学、教育事业自成中心，具有举足轻重的地位。在外文原版图书的布局上，也鲜明地反映出这些特点。近三年两地区的总入藏量占全省的95%以上。其中沈阳地区：79年为69.7%，78年为67.9%。旅大地区：79年为28.5%，78年为25.3%。已形成南、北两地藏书中心。其次是鞍山、抚顺、辽阳。从横的方向看，藏书布局是合理的，为开展地区性的藏书协调，馆际互借奠定了物质基础。但离两大藏书中心较远的锦州、丹东两地区总藏书不足1%，能否满足地区需要？如何就近利用藏书中心的图书？在建立藏书协作网时应予认真考虑。

（二）各专业系统图书馆藏书布局状况

就地区而论，各系统的藏书却又是很不平衡的，其中差异很大。如沈阳地区，科研系统的藏书为全省藏书的30%以上，占本系统藏书的70%—80%。大专院校的藏书为全省藏书的20%，占本系统藏书38.3%—47.4%。沈阳地区科研机关集中，专业面也

广，藏书比例较高是符合地区科研需要的。但如何发挥这些藏书的社会作用，即不仅为本研究所使用，也为其他专业研究人员使用。这对减少复本、增加品种有着重要意义。

旅大地区科研系统的藏书似不稳定，78年入藏量为全省的5.3%，但79年却大幅度下降，仅占全省的0.6%，分别为全省科研系统藏书的11.3%和1.7%。显然，基础是薄弱的，不仅需要利用其他系统的藏书，而且需要在地区内作适当调整。

其他地区如鞍山、抚顺、辽阳、丹东、本溪科研系统的藏书均居本地区的首位。但在全省的总藏书中却又是偏低的，78年为6.1%，79年为6.7%。是可供选择的对口图书过少？还是购书经费不足？如果都不是，那么省图书馆如何加强为这些地区的科研单位服务和大力开展馆际互借工作，无疑应是我们工作的重点。也是建设藏书协作网应予解决的现实问题之一。

大专院校系统的藏书近两年来发展很快，是科研、教学大上的客观反映。其中发展最快的是旅大地区，78年仅占全省藏书12.3%，而79年却上升为21.5%，分别为本系统藏书的27%和49.1%不仅在旅大地区占首位，也是同系统藏书的首位。旅大地区大专院校订外文原版图书的共八所。而沈阳地区则有十四所（重点买书的有十一所）但79年入藏量不如旅大，仅为同系统藏书的47.4%，为全省藏书的20.7%。据调查，大连外国语学院日文教学参考书，不仅品种多而且复本率也偏高，约为1.5册左右。这种现象不能认为是合理的。应当调整并适当提高沈阳地区的藏书比例。

厂矿系统图书馆（情报室）的藏书居全省末位。工厂高度集中的沈阳，三年来只入藏八百册左右，占全省藏书2%。其余地区如旅大入藏270册，抚顺入藏29册。鞍山、丹东、辽阳、本溪、锦州等地入藏更少，零

零散散，不成体系。担负着为科学研究服务并以工程科技人员为重点服务对象的省图书馆，将如何解决厂矿企业单位对外文原版图书的迫切需要，不仅是选购原版专业图书时的根据，同时也是藏书协调的重要课题。

（三）日文图书在辽宁占有特殊重要的位置

辽宁地区的基础工业与日本有着多方面联系，以日本问题为研究对象的研究所和研究人員也集中在我省。因此，使用日文书刊的读者为数很多。但中日邦交正常化以前，日文藏书发展缓慢。七十年代末，特别是1978年，在沈阳举办外国图书展览和直接利用日本《近刊图书情报》征订日本图书以后，在我省影响很大，出现了订购日文图书的热潮。据1978年书展统计共展出日文图书3,090种，而全省却选订2,437种，6,503册，占展品的78%，复本率2.6册。用款274,925元为全部书展订书用款的90%。

又据《近刊图书情报》（1978年20期—1979年12期）到书统计，仅半年就引进日文书2,411种，5,951册，（来到书的订单尚未统计在内）。而去年八月底以前共引进外文原版书约28,000册（其中包括书展订的日文书6,500余册）。日文图书几乎占原版书的一半左右。

从学科来看，日文书的基础科学占首位，工程技术第二位。基础科学的医药学比重最大，其次是数、理、化和生物学，工程技术类中以机械、电工为重点。

社会科学图书是近两年内大量引进的。其中以语言教学参考书、辞典工具书、经济、历史、艺术类为重点，文学书偏少。高度集中于辽宁外国语学院、辽宁社会科学院、辽宁大学日本问题研究所，其次是旅大市图书馆。辽宁省图书馆却居于末位。素以收藏日文图书而闻名于国内的辽宁省图书馆，在新书搜集上却如此贫乏。长此以往，特点终将成爲“缺点”了。

（四）省图书馆原版图书的地位

省馆工作条例明确规定：“省馆订购外文原版书刊，要与本地区其它系统图书馆进行分工协调。”对收藏范围也规定“应从基础科学、边缘科学、参考工具书、综合性书刊和本地区确有需要的专业书刊为主。”几年来，省馆始终遵循这一方针，把选订原版书作为补充影印书的不足。从1977—1979年的三年间，共入藏外文原版图书（苏版书在外）2,874册，用款123,612.00元。79年入藏量为全省6%，78年为9.2大部分是参考工具书，其次是基础科学、边缘科学、冶金、机械、电工、自动化、环境保护、医学中的外科、文史类的史料、经济管理等专业图书。在这有限的品种中，却有相当数量与各系统图书馆藏书重复。

如日本《近刊图书情报》1978年第20期至1979年12期共征订8,758种，全省97个单位已入藏2,411种、5,951册。而省馆仅入藏368种，为全省的15%。其中孤本仅98种，占全省4%。

又如《国外科技新书简报》第218期——222期共征订5,020种，经我省选订并已到书的共1,149种、2,449册。而省馆只入藏137种、册，为全省11.7%。其中孤本49种，占4.2%。换言之，137种书中就有88种与其他单位重复。至于社会科学图书，更是星星点点，挂一漏万。但图书购置费已很紧张。作为全省藏书中心的省图书馆对原版图书的选择，也必须走协调的道路。

三、对建立全省藏书协作网的设想

鉴于上述情况，建立全省的藏书协作网不仅是可能的，而且是必需的。它是落实《全国图书协调方案》的组织保证。地区中心图书馆委员会是网的纲，下设的藏书协调组，应由科研、大专院校、公共图书馆、厂矿机关图书馆、情报系统的代表组成，由省外文书店处理日常业务的权威性组织，而不

是松散的联盟。它的主要任务是：制定与监督藏书协调方案的执行；统管图书外汇分配使用权；供应原版图书复制品。要完成上述任务，没有一个“权威性”的藏书协调机构是不可能的。因此，解决统一领导问题，是建“网”的关键。

目前我省各种类型图书馆与外文书店有图书供应关系的不少于500户（包括影印书），它们分属于中央各部委、军委、省市科委、宣传部、文化局、教育局领导。其中部分馆为地区中心图书馆委员会的成员馆。这些平行组织自成系统、各有中心。从藏书补充到馆际互借都程度不同地存在自藏自用的本位主义思想。很不适应新时期对图书馆的要求。

对这种分散现象列宁同志早在一九一九年五月就曾指出：“我们应当利用现有的书籍（当然包括有计划地引进的原版外文书刊——作者注）着手建立有组织的图书馆网来帮助人民利用我们现有的每一本书，应当建立一个有计划的统一的组织，而不是建立许多平行的组织。这件小事情反映出我国革命的基本任务。如果革命不解决这项任务，如果革命不走上建立真正有计划的统一组织的道路，来代替俄国的混乱状态和荒谬现象，那么这个革命仍然是资产阶级革命，因为走向共产主义的无产阶级革命的基本特点也就在这里。”随后，一九二〇年七月，列宁又指出：“鉴于书籍的奇缺和根本不能满足巨大要求的藏书数量，在图书馆工作中不容许有任何重叠现象。因此，属于其它一切主管机关、社会团体和机关的图书馆也必须加入统一的图书馆网，并必须在教育人民委员部的监督之下，根据总计划进行工作。”诚然，列宁同志当时所指“俄国的混乱状态和荒谬现象”，已整整过去六十多年了，进行社会主义革命三十年的中国，也为扫除社会的“混乱状态和荒谬现象”进行了卓有成效的斗争。然而，在实践过程中，那种“平行

的”“重叠现象”却依然存在，统一的领导机构迟迟建立不起来。因此，重温列宁的教导，对指导当前藏书协作网的建设很有现实意义。

以一九八〇年图书外汇为例，分配我省的图书外汇共四十万美元。其中二十万美元分配给84个重点藏书单位。结果千元以下的单位占绝大部分，它们无法选书。就是万元以上的省图书馆、社会科学院、林土研究所等大单位也深感不足。自去年十一月至今年二月，图书选订率大为下降，一些重要图书各馆互相依靠、推诿的现象日益严重。势必造成日后品种奇缺，无法满足省内科研工作者需要的严重后果。如果把分散使用外汇的办法，改为先按系统集中，然后提交省藏书协调机构统一平衡、分配，也许效果会好一些。具体办法如下：省外文书店把各种图书征订目录按期寄发各单位圈选，各馆必须根据地区和系统的协调分工原则提出订单，送交省外文书店综合平衡。对非重点藏书单位的非专业用书，原则上不予订购，改为供应复制品。对确需入藏的专业书或原版图像较多的图书，在保证专业藏书中心馆需要的前提下，可备复本供应订户。但复本必需严格控制在1—3本左右（即保证南北两个地区中心和专业藏书中心的共同需要）。七九年平均复本率2.1册，个别品种高达20—30册，甚至一个单位就同时入藏5册，显然是浪费。如果八〇年把复本率压缩到1.2—1.5册以下，（主要是工具书和沈阳、旅大两地区共同需要的品种）那么，全省就可同等外汇的条件下增加三分之一的品种，四十万美元起到五十三万美元的作用，皆大欢喜，何乐而不为！

为充分发挥藏书的作用，需同时做好以下协调工作：

1、恢复中心查目站的工作

沈阳地区中心查目站设在省图书馆，旅大地区则设在旅大市图书馆，两馆分别建立

完整的藏书分类目录，供读者检索。辽宁省图书馆还设立一套反映全省外文原版图书发行情况的分类目录。目录拟按中国图书进口公司编制的“资版图书分类表”编排。图书一经分配，省外文书店即把剪贴的一份发行卡移交省馆组排。它的优点能提前一至二个月全面反映各种原版新书的分布情况，以便读者跟踪借阅。第二是全，几乎包括所有新书而且不受藏书单位不寄卡片的限制。但没有索书号，只能通报书名、作者和简单的内容提要，是一种情报性的辅助检索工具。中心图书馆委员会还应加强书目报道工作，定期编印各种“省藏”专题联合目录，供全省检索。

2、建立全省藏书均可互借的馆际互借制度。对不愿合作的“单干户”，在分配原版图书时，藏书协调组有权少分甚至全部供应复制件。

3、建立全省复制中心，大力开展静电复印工作。在原版图书分配之前，根据订单，最大限度地满足订户的需要，对某些常用工具书或本馆读者正在使用，开展馆际互借确有困难的图书，可事先预约，通过复制手段供应复制品。目前省图书馆的复制设备已初具规模，应在此基础上扩大为全省服务的复制中心。

4、建立全省藏书多余复本的互调制度。凡属各馆多余复本或不对口的专业藏书，应经常清理。编印处理书目，通报全省有关藏书单位，互为调剂，或备价交换，或共通有无，无偿调拨，书尽其用。

回顾历史，迂迴曲折。展望前程，任重而道远。

《全国图书协调方案》已经历了四分之一世纪的历史检验。它的协调精神和原则是正确的。让我们在新的长征途中，为进一步贯彻这种精神，以促进藏书协作网的实现而努力奋斗！